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Anfrage

BeschlieRendes Gremium:

Anfrage "Griine Oasen 2.0" (Anfrage der CDU-Fraktion vom 03.09.2024, eingegangen
03.09.2024)

Beratungsfolge:

Offentl. Sitzungs- Gremium
Status  datum

O 25.09.2024 Ausschuss fir Umwelt, Klima, Grinflachen und Forsten

Sachverhalt:
sh. Anfrage der CDU-Fraktion zum Thema ,,Griine Oasen 2.0 vom 03.09.2024

Die Verwaltung beantwortet die Anfrage wie folgt:

1.

2.

a) Gibt es Abweichungen zu den in den Ausschiissen vorgestellten Planen zu
den ,,Griinen-Oasen 2.0" und wenn ja, welche, warum waren diese notwendig
und sind zusatzliche Kosten entstanden?

Die Griine Oase in der ,GrapengielRerstralle West* wurde nicht wie geplant auf Hohe
von TK Max aufgestellt, sondern vorerst seitlich der IHK, gegentber von Liinebuch.
Der Hintergrund ist, dass es am urspringlichen Standort Beschwerden von Seiten ei-
niger Geschaftsleute gab, dass Menschen in diesen Bereichen bereits auf den vor-
handenen Banken regelmaflig nachtigten und Unrat hinterlassen haben. Durch weite-
re Mobel hatte sich diese Situation méglicherweise noch verscharft.

Es sind dadurch keine zusatzlichen Kosten entstanden.

a) In welchem Umfang wurden die Geschaftsinhaber vor Ort in die Planungen
einbezogen, insbesondere, wenn die ,,Griinen Oasen“ in direkter Ndahe zu ihren
Geschiften aufgestellt wurden?

Die Geschéftsinhaber wurden sehr frih in die Planungen miteinbezogen, zumal der
dringende Wunsch nach Mébeln mit Aufenthaltsqualitat von Seiten der Geschéftsin-
haber und der LCM gedulert wurde.

Es gab eine Arbeitsgruppe, bestehend aus Vertretern von LCM, der Lineburg Marke-
ting GmbH, Firma Hold, Gelbe Leitern und Liinebuch, in der die Standorte, die Mébel-
art und die Farbgebungen vorgestellt und diskutiert wurden.



3.

Der Standort in der GroRen Béackerstralde wurde mit der fur die Gebaudeverwaltung
zustandigen Immobiliengesellschaft abgestimmt. Des Weiteren wurde das neu einge-
zogene Eiscafé durch einen Kontakt von Seiten des Ordnungsamtes vorab informiert.
Die weiteren umliegenden Geschéafte wurden nicht explizit angesprochen.

b) Gab es Riickmeldungen oder Einwande von den Geschaftsinhabern, und wie
wurden diese in die Umsetzung eingebunden?

Es gab grundsatzlich tUberwiegend positive Stimmen von Seiten der Geschaftsinha-
ber. Der Wunsch nach neuen, vor allem hochwertigen Sitzgelegenheiten war groR.
Es wurden lediglich Bedenken tber méglichen Vandalismus gedullert, jedoch waren
die Erfahrungen mit den Oasen 1.0 diesbezlglich sehr erfreulich.

a) Gab es bereits Anfragen oder Gesprache zur langfristigen Forderung eines
dauerhaften Standorts der ,,Griinen Oasen“ auf dem Marktplatz?

Es gab Gesprache mit den Marktbeschickern sowie mit der LCM Uber einen dauer-
haften Standort auf dem Marktplatz, um die Attraktivitat des Wochenmarktes zu star-
ken.

b) Wie ist der aktuelle Stand der Bewilligung von Férdermitteln?

Die Fordermittel aus dem Foérderprogramm ,Resiliente Innenstadte“ sind mit Bescheid
vom 04.09.2024 seitens der NBank bewilligt worden. Die Foérdersumme betragt
225.000€.

c) Wie wird die Bewasserung der Pflanzen in den ,,Griinen Oasen“ sichergestellt?

4,

5.

Bitte erlautern Sie den damit verbundenen Aufwand und die Kosten.
Die Bewasserung wird wie geplant durch die AGL Gbernommen. Die Bewasserungs-
kosten werden von Seiten der AGL mit 12.000 Euro pro Jahr angegeben.

a) Sind die ausgewdhlten Pflanzenarten winterhart und hitzebestandig?

Die ausgewahlten Pflanzen sind winterhart und hitzebestandig, da die Standorte in
den Kibeln Extremstandorte sind. Es erfolgte im Vorfeld eine Beratung durch die
Baumschule ,Lorenz von Ehren®.

b) Eignen sich die aufgestellten Kiibel fiir die jeweiligen Pflanzen?

Die aufgestellten Kibel eignen sich fur die jeweiligen Pflanzen. Grundsatzlich ist eine
Kibelbepflanzung aufgrund ihrer raumlichen Begrenzung natirlich keine optimale L6-
sung. Sie ist jedoch im Innenstadtbereich oftmals die einzige Mdéglichkeit, Griin zu
etablieren, wenn die Pflanzung in das Erdreich aufgrund von Versorgungsleitungen
nicht moglich ist.

a) Welche Vertrage wurden bezliglich der Bepflanzung und der Pflege geschlos-
sen?

Uber eine Ausschreibung wurden die Pflanzarbeiten an Fa. Nastke vergeben und
ausgefuhrt.

Die Pflege dieser Pflanzungen wurde von Beginn an durch die AGL durchgefihrt.



b) Welche Laufzeiten haben diese und wer tragt die Kosten?

Die Pflanzarbeiten sind abgeschlossen und die Pflege und die Unterhaltung der ist in
den taglichen Aufgabenbereich der AGL Ubergegangen.

Finanzielle Auswirkungen:

Kosten (in €)

a) fir die Erarbeitung der Vorlage:

134 €
aa) Vorbereitende Kosten, z.B. Ausschreibungen, Ortstermine, etc.

b) fur die Umsetzung der MalRnahmen: 375.000 €

c) an Folgekosten:

d) Haushaltsrechtlich gesichert: Ja
Teilhaushalt / Kostenstelle: 747505INVEST/ 74720
Produkt / Kostentrager: 551001/ 55100102
Haushaltsjahr: 2024/ 2025

e) mogliche Einnahmen: 225.000 €

Anlagen:
sh. Anfrage der CDU-Fraktion vom 03.09.2024

Beteiligte Bereiche / Fachbereiche:
DEZERNAT lli
DEZERNAT VI




